

# 鸡币市场反应平淡，羊币却火了

□记者 顾嘉懿

新年伊始，鸡年贺岁纪念币（以下简称“鸡币”）和《丁酉年》特种邮票（以下简称“鸡票”）相继发行，引发收藏爱好者阵阵热情。

1月4日，鸡币开始兑换，这一与前两年羊币、猴币材质相同的双色铜合金纪念币，面额10元，总发行量5亿枚，宁波地区分配到300万枚，首批兑换到1月24日；1月5日，鸡票开始发行，这套由北京奥运福娃设计者韩美林设计的邮票，一套2枚，单枚面值1.2元，有宁波市民通宵排队购买。

业内人士表示，因发行量大，鸡币和鸡票在短期内升值空间不明显，宜走中长期路线，收藏者不妨耐心一点。

## 10元鸡币每枚仅涨两三毛

由中国人民银行发行的第二轮生肖贺岁纪念币，除了乙未年的羊币发行量是8000万枚，猴币和鸡币的发行量都是5亿枚。对于这么大的发行量，范宅钱币收藏观察者王锡军认为：“更多像是出于推动全民收藏，满足收藏爱好者需求的考虑，而不是简单站在市场升值的立场上。”

最近几年，每次生肖邮币的发行都是市场关注的热点，特别是去年猴币和猴票的发行。因为“猴”这一生肖及其形象特别受大家喜爱，加上去年的猴票有一个噱头，其设计者正好是1980年首枚猴票的设计者黄永玉。而1980年《庚

## 鸡币发行带动羊币走火

鸡币虽然有市场遇冷之嫌，却带动了羊币的大热。

按照王锡军的观察，2016年底，各大收藏网站上的羊币遭遇疯狂抢购。羊币是第二轮生肖贺岁币的首枚，也被叫做“领头羊”，相比其后的猴币和鸡币，羊币的发行量只有8000万枚，“如果收藏者要集齐这一轮的生肖币，羊币必然是绕不过去的一枚，需求量大，持有者少，必然引起市场的巨大热情”。

现在，单枚羊币的售价在80—90元，王锡军很看好其未来，“市场上还在流通的羊币已经很少见了，大多已被有心的藏家收藏起来了，轻易不会出手，可谓‘一羊难求’”。

当然，像猴币、鸡币这样发行量大的贺岁币也不是完全没有收藏和投资价值。“纪念币在发行伊始的三四个月间会有一定的市场震动效应，

## 二轮生肖币“卖相”蛮好看

如果不是出于投资的考虑，单纯作为家庭收藏品购买，鸡币还是很有收藏意义的。

市民余女士上周拿两张身份证件兑换了80枚鸡币。从银行出来时，她告诉记者，由于发行量大，所以不难预约成功，从之前的图片来看，鸡币很漂亮，哪怕不为升值考虑，放在家里看看也蛮好，故而尝试着兑换了一些，过年时作为礼物送亲友也很别致的。“即便不升值，至少也不会跌价呀，实在不行还可以当普通的人民币花掉嘛。”她风趣地说，心态轻松。

不少市民都有她这种想法。这一轮生肖币

申年》猴票已成为收藏市场上的一个传奇——原价8分的“猴票”单枚收藏价已达10000元以上——由此流传出“逢猴必火”的传说。

“鸡币的发行量依然这么大有些出乎意料。”王锡军坦言，站在市场的角度看，物以稀为贵，如果哪种生肖币的发行量稍微少一点，必然会带动后期价值的上升，给市场的空间就大，没想到鸡币依然发行5亿枚，市场空间不大。按这两天的行情看，原价10元的鸡币在钱币市场上大概是10.2元、10.3元，升值不明显。



二羊币走俏市场

半年后价值一般会趋于稳定。从中长期来看，猴币和鸡币依然具有不错的升值空间，收藏者不妨耐心一点。”王锡军说，只要了解一下首轮生肖贺岁币的行情，就会知道，贺岁纪念币总体来说是在逐年升值的。

## 鸡票也宜中长期持有

1月5日鸡票在宁波的首发也受到市民热捧，市区三个首发网点的1万多套鸡票在当天下午就销售一空，在鼓楼公园路集邮专卖店，购买队伍一度从公园路排到了府桥街的军分区门口，据说有人在前一天专卖店关门的时候就开始排队了。购买者中，有些是资深邮迷，也有一些是看到这么多人排队买从而也跟着买的。

生肖邮票一直倍受票迷们的喜爱和推崇。业内人士认为，鸡票和鸡币一样，都适合中长期持有，不要只关注眼下。理由有三：

其一，从以往看，每当生肖邮票发行，都会有有效带动二级市场的活跃，由此产生的“生肖效应”不会昙花一现。其二，生肖邮票需求旺盛。生肖邮票的市场需求不仅限于收藏爱好者，从近年来的情况看，生肖邮票的需求已逐渐演变为“全民生肖”的大概念，市场对生肖邮票的需求量也十

分惊人。其三，从以往市场规律看，生肖的市场热度相比其他题材持续性更强，一般情况下价格的稳定至少需要经过四五个月。加之金融、地产市场不振，市场资金将很可能注入集藏等领域，对生肖为首的邮市必将产生强力的拉动，也会给鸡票市场带来动力。

“无论是贺岁币还是生肖邮票，真实价值的体现都需要一段时间。在市场相对冷静的当下，收藏者应放平心态，以观后效。”王锡军说。



本版联系方式  
电话：87682648  
QQ：308518654  
微信公众号：艺宁波



### ● ● ● 温馨提示

## 这些错误会让邮票品相打折

### 1. 买来后随意放入塑料护邮袋

在市场上流通过的邮票，常常会吸入湿气，如果买回来就马上套上塑料护邮袋，湿气就闷在里面散不出来，一段时间后邮票更容易发黄发霉。所以买回邮票后一定不能偷懒，干燥邮票的最简单方法是：在秋季国内很多地区都比较干燥，可以把邮票暴露在空气中放置一段时间，当邮票发生微微卷曲即可达到干燥的标准。干燥时间的长短视当时的空气湿度而定，越干燥的环境所需时间越短，通常在50%的湿度以下，30秒即可。

如果是在潮湿季节，可利用常见的笔记本电脑进行干燥，具体的做法是：把邮票水平放在距离笔记本电脑散热口2—3厘米处，静待邮票微微卷曲，即可完成干燥过程。注意一定不能使用电吹风，因为风力太强和温度太高，都容易对邮票造成伤害。另外集邮册也同样要干燥，可以选择秋高气爽的日子把空邮册在通风的地方放置一段时间，然后再插入已经干燥好的邮票。

### 2. 不注重存放环境

为了保持邮票历久如新，我们应选择在室内阴凉、干燥、通风的位置放置。首先是要遮光，这是为了保持图案颜色的鲜艳。长期处于光线的照射之下，就算不是强光，时间长了也会导致邮票变色；其次，邮票属于纸质收藏品，本身具有较强的吸湿特性，因此有条件的朋友，建议配备专业的电子防潮柜，这样可以把空间湿度恒定在45%，这是最适合邮票保存的湿度条件，在这种环境下，邮票基本上不会发生霉变。

### 3. 用塑料袋把邮票密封起来

经常有新手集邮者觉得既然邮票怕受潮，那就把它完全密封起来吧，其实这种做法也是不可取的。邮票与其他纸质藏品例如纸币有一个本质区别，那就是邮票多了一层背胶（除了早期发行的一些邮票天生无胶之外），这层背胶的品相很大程度上决定着邮票的价值，而要保存背胶的洁白润泽，需要保持有一定的湿度，需要有一定的空气交换，因此对于绝大多数邮票来说，都是不适合完全密封保存的，否则会导致邮票背胶干枯、以及纸纤维变硬变脆。

### 4. 裸手接触邮票

有些集邮者在观赏邮票时经常裸手直接接触，殊不知这样也会严重损害邮票的品相。因为裸露的手指往往会有水分或油性的分泌物，会在邮票上留下指纹。可能你会说，我试过很多次徒手拿票了，也不觉得有问题啊。确实，短时间内肉眼察觉不到这种变化，有时候量变到质变的周期长达数年，之前极轻微的影响就会在邮票上慢慢显现出来，最终降低邮票的品相。所以观赏或者移动邮票时一定不要直接用手接触，应借助专门的邮票镊子夹取。

华夏